

# 期末,就是考验班主任文笔之时

## 杭城小学老师太走心,期末评语玩出新花头

### 每个孩子的名字 都是一种期盼

第一位亮相的班主任叫张烨,是杭州采荷二小三(3)班的班主任。她为班上学生精心准备了一份期末评语,把每个学生的名字融入进评语中。

她给一个叫胡湘妮的学生写道——

“妮”,从女,从尼,尼亦声。“尼”意为“亲近”、“亲和”。“女”和“尼”联合起来表示“爱缠绕大人的小女孩”。从名字上,就可以看出爸爸妈妈多么喜欢你,多么爱你!张老师也一样。每每看到你的进步,我的心会乐开了花;每每听到你早上请假不来上课,我的心会狠狠地揪在一起,担心你的身体呀!但宝贝,我们要学会勇敢地克服一切困难,张老师可以陪你,爸爸妈妈也会陪你,我们都会做你坚强的后盾。宝贝,记住,你在张老师心目中永远是最棒的!

“我是第一次把学生的名字写进评语里,当然要比普通的评语花费更多的时间。”张老师告诉记者,为了写好这些评语,她每天下班后要花费1个半小时左右,用了5天时间完成这项工作。

“有时候,我也要问度娘,有些学生名字里的一些字的含义,需要查一查。”张老师笑着说,她所要做的,就是把名字的含义跟每个学生平时的表现、她的期盼结合起来。

“写这样的评语,其实是女儿给我的启发。”张老师说,前不久,她读幼儿园的女儿问了她的一个问题,为什么给她取了这样的名字?“我跟她解释的同时也启发了我自己。每个孩子的名字,都是父母对他们的期望,父母给孩子取什么样的名字,就是希望他们今后

能成为那样的人。父母对孩子最大的期望,第一时间体现在了名字上。”

张老师她说,她跟学生的父母一样,对每个学生也是有期望的。

张老师是一个有着15年教龄的老师,做班主任一做就是15年,给学生写评语,是她每个学期末的一项重要工作。

“对每个班主任来说,如果把写评语当成一个家常便饭,那就很简单啦。但我觉得,要给学生不一样的东西,这就需要动脑筋。”张老师她说,每个学期末,家长对老师的期末评语也是很重视的,这不仅是一个学期的总结,更是学生的一段回忆。

做了15年班主任,张老师在期末评语上要经常动脑筋。比如,她在教低段时,写过童话体期末评语,“就是把每个学生当成动画片里的人物,把这些动画人物身上的好品格,写进这个学生的评语里。”张老师她说,比如有段时间喜羊羊很受小学生喜欢,她就说“某个学生跟喜羊羊一样聪明”,学生非常开心。

### 花了46天 写了46首藏头诗

昨天下午,余杭区塘栖一小401班班主任莫一航,开始给全班46名学生写期末评语。这位语文老师写的每篇评语,大家一眼就能认出是谁。“因为开头是一首藏头诗,包含着这个孩子的姓名。”莫老师告诉记者。

比如,像这样的——

朱俊杰同学,你好!这是莫老师在2017年11月17日写给你的藏头诗——

朱漆印苍藓,俊识博闻连。杰士小不隐,一鸣鹤冲天。

那时候,我评价你为一名性格较为内向的男生,但你的内心也颇为玩闹,比较喜欢上课讲话,因此也会被我批评。但我也肯定了你语文成绩稳中有升的优点。

此时学期末,我对你有了新的看法:我发现你是一位“天赋型”的写作能手,尽管你平日性格内向,但你却能许多生活中的闪光点放到笔尖上,真的很棒!今年,你也在这一方面取得了一些成绩。希望你不要浪费天赋,多看书,在写作这一条道路上能越走越远!

所以,全班46名学生的期末评语,等于有46首藏头诗。钱报记者打听了一下,莫老师是每天写一首,从2017年10月16日一直写到11月30日。

“当时学校发起‘毅30,真行动’活动,要求每位老师选择自己生活或工作中一种不太满意的习惯,或者一个明确的目标,连续30天挑战自己,去改变,去提升,努力做最好的自己。我选择了每天给班上的一位学生写藏头诗。”莫老师回忆。

别人是坚持30天,莫老师因为班里有46名学生,所以坚持了46天。他每天利用晚饭后的空闲时间作诗,写一首诗一般要5到10分钟,再誊抄到明信片上,并配以学生的简介,前后花半小时左右。

“开头几首写得挺顺的,但是越写到后面越难,因为每首诗的内容不能重复。”他告诉钱报记者,“幸好我们班孩子的名字中都没什么生僻字,不然写起诗来难度更高。”

莫老师笔下的藏头诗,不仅藏了学生的姓名,也藏了他们的个性和爱好。所以写期末评语时,他就顺手用了。当然,为了方便学生们理解,诗的后面还有一段“详注”。

# 人老了缺什么,也不能缺一口好牙

## 本周六,新春种牙送口福 1000颗种植牙免费援助全省开启

一口好牙齿不仅是一个人的门面,而且是健康长寿的标志!现在的人越来越长寿,牙齿却越来越不好,殊不知缺牙对身体的其他器官也会造成危害。

### 身体衰老 或因牙齿缺失

人上了年纪,牙齿就容易松动和脱落。你是否也正遭受着牙齿脱落的痛苦?缺牙是否严重影响到你的生活质量?吃不好、睡不好,肠胃也跟着不好?其实很多时候,老人们需要的仅仅是一口健康的牙齿。

“人老了缺什么,也不能缺一口好牙齿!”家住萧山区的刘女士感叹说,她现在的生活可谓衣食无忧,却独独“缺了牙齿”。自从牙齿“下岗”后,她的晚年生活就变得苦不堪言:很多食物只能看不能吃,连最爱吃的酱排骨也无法咀嚼,原本喜欢唱歌的她现在也不敢唱了,因为一开口就漏风,嘴里的活动假牙更是磨得牙龈肿痛……

### 适应范围广 种植牙优势明显

本报特邀种植专家,德国口腔医学、颌面外科

双博士,外籍疑难种植学科带头人斯查尔曼博士指出:当前,牙缺失的处理方法有三种,活动假牙、烤瓷牙和种植牙,其适应人群和牢固性各有不同。种植牙具有很好的生物相容性,采用纯钛材料制成的人工牙根,通过“种牙”的方式植入牙槽骨后能够牢牢“扎根”在牙槽骨中。无论是单颗牙缺失、多颗牙缺失,还是半口、全口牙缺失的人群都适用。

斯查尔曼博士介绍说,在种植牙技术上面,一般来说单颗的种植较为简单,像刘女士这样半口或者全口无牙的情况则需要采用更先进的种植技术——半/全口微创即刻种植技术。

半/全口微创即刻种植技术是利用4颗/6颗种植体即刻恢复出整排牙齿。它突破传统种植牙对牙槽骨条件的限制,针对多颗缺失、半口/全口无牙患者,通过两颗前牙部位的种植体垂直植入牙槽骨内,而两颗中远部位的种植体采取倾斜角度植入牙槽骨内,然后在种植体的基台上安装“拱形连桥”牙冠,完成口腔种植修复。可以说该技术是专门为多颗、半口乃至全口缺牙人群“私人定制”的技术。

### 新春种牙送口福 本周六,1000颗种植牙免费援助, 千元种牙红包任性抽取

春节将至,也是种植专家最忙碌的时期。为了让更多缺牙读者在年前快速种好牙,用真牙,开心迎接新年。本报联合“多颗种植牙疑难病例临床研



究基地”特邀由斯查尔曼博士领衔的专家团队,在本报指定口腔机构开展“新春种牙送口福”活动,倾情援助1000颗种植牙。

活动将于2月3日(本周六)下午13:30正式开始,凡是多颗牙缺失,半口、全口牙缺失,牙齿松动,活动假牙不适者,活动牙修复失败者,烤瓷牙失败者等缺牙人群均可以拨打本报健康热线报名。成功报名即可享受免费专家挂号、免费口腔拍片、口腔全面检查、德国专家免费设计种植方案、千元新春种植牙红包随机抽取、新春爱牙礼一份,先到先得,抢完即止。报名前30位读者,将有机会获得斯查尔曼博士及北京、上海、浙江等地三甲口腔医院主任级口腔专家亲诊。

本报健康热线:0571-85310567

本报记者 寿亦萍